

拐卖5名妇女,服刑期间躲在矿井坑道里趁机逃走 越狱潜逃32年 人贩变身老农 民警一杯茶巧取指纹让他现形

花白的头发、满脸的皱纹、穿着破旧的棉袄棉裤……谁都不会想到,在南京江宁上峰地区种了近20年地的老农杜某,竟是一个越狱人贩。

1971年至1974年间,杜某伙同他人拐卖5名妇女,1975年被判处有期徒刑20年。服刑期间,他主要做矿工挖煤,便找机会躲在矿井坑道里逃走。半个月前,杜某的儿子到南京落户,暴露了老爹的行踪。随后,江宁警方以入户调查为由,来到杜某家中,并在他喝茶用的玻璃杯上取下指纹,一举将其抓获。昨天,杜某被移交给四川警方。

□快报记者 陶维洲 通讯员 江公宣

逃犯落网

翻了10天档案才查到信息

半个月前,江宁上峰派出所接到四川珙县川南监狱的协查电话,对方称32年前脱逃的在押人员杜某,很可能在上峰地区安家,但尚不确定其使用的身份信息和落户地址。民警进一步了解详情后,四川警方是从杜某的亲属处获得其去向线索的。原来,杜某1976年入狱后,妻子和他离婚,剩下儿子小飞(化名)在四川老家流浪乞讨。四川警方发现,最近小飞突然在南京落户,亲戚说他去投靠父亲了。

获知这一情况后,有多年户籍工作经验的上峰派出所所长

濮其华,立即让民警查询小飞和杜某的落户信息。经过网上查询,找到了小飞的落户信息,但里面却没有杜某的信息,所以无法判定小飞和他父亲在一起。

“网上查不到就到户籍迁移的老档案里去查,一定要将这个逃犯挖出来。”濮其华说。随后,派出所民警拿出了从1980年以来从外地迁入上峰地区的户口迁移证原始资料,整整看了10天,终于从上万份资料里发现了一名嫌疑人:杜先学,61岁,1992年4月从四川武胜县迁入上峰。

喝完茶,玻璃杯上留下指纹

民警将四川警方提供的杜某照片,和杜先学身份证上的照片进行了比对。由于时隔30多年,单从照片上根本无法分辨是不是同一个人。“唯独有些相像的是两个人的耳朵。”办案民警告诉记者。

为了进一步确认杜先学的身份,民警再次和四川警方联系。

经过一番查找,四川警方表示,杜某人狱时曾按下指纹,可以通过指纹比对确定身份。不过,问题随之而来:如果杜先学真是逃犯,上门采集指纹岂不是打草惊蛇?

民警从村干部处获悉,杜先学迁到上峰时,是夫妻两人和一

双儿女,落户后便包了几亩地务农,近20年来从来没人红过脸。如今,他已经当上了爷爷,可谓乐享天伦。

12月10日,社区民警以入户调查为由,来到了杜先学家中。杜先学见民警没有任何其他的举动,便跟民警拉起了家常。当他热情地泡茶招待民警时,民警让他也来一杯。之后,民警在老杜用过的玻璃杯上,悄悄取下了指纹。

很快,杜先学的指纹传给了四川警方。12月11日,川南监狱传来消息:杜先学的指纹特征与逃犯杜某相符。

民警随即对杜先学实施抓捕,并依法刑事拘留。



服刑期间,杜某下矿井后躲了起来,然后等无人注意时趁机溜走越狱成功



民警来到杜某家,杜某泡茶招待,民警让他也来一杯,悄悄取下指纹 漫画 俞晓翔



落网后杜某不承认罪行,昨天被移交给四川警方 警方供图

相关新闻

儿子炫富,炫出个逃犯老爹 14年前骗贷250万,如今成千万富翁 直到被抓,都没把真相告诉现任妻子

12月11日凌晨,正和家人在海南三亚某度假别墅中酣睡的张某,被追踪千里而至的南京江宁民警逮个正着。别看他现在叫李建高,在北京拥有一家市值数千万元的公司,其实此人的真实身份是14年前骗取贷款250万的诈骗嫌犯。让张某没有想到的是,自己一直严格保密的身份,竟然只是因为儿子在网上炫富而露出了破绽。

□快报记者 陶维洲

骗贷250万后人间蒸发

1994年,当时29岁的张某与人合伙,在南京江宁区开了家公司。到了1997年,公司已涉及门窗制造、工程等多个领域,但由于摊子铺得太大,资金周转非常紧张。

当年6月,张某伪造了一份某国有企业出具的担保协议,从银行获得了200万元贷款。12月份,他又虚构了一家公司,以该公司的名义贷款50万元。本以为这样企业就能活过来,但两年后贷款即将到期时,张某却发现公司的窟窿越来越大,自己已不可能再还上钱了。于是,他将公司最后一点资金卷走,从此人间蒸发。

“案发后,张某被我们进行网上追逃,但他非常狡猾,没留下任何线索,和家里人也再没有联系过。”南京江宁公安分局的办案民警表示,虽然他们几乎每年都到张某老家调查,但每次都无功而返。

儿子网上炫富露马脚

今年公安部开展“清网行动”以来,南京江宁区副区长、江宁公安分局局长周宁对张某潜逃一案十分重视,指派分局刑警大队务必将人追回,并亲自指导追逃行动。经过对张某老家亲属、同学、朋友的走访,周宁发现张某是个比较考究的人,“我判断张某不会像其他逃犯一样躲在深山老林,他可能已经回到生意场东山再起,所以大城市是我们追逃的方向。”

于是,追逃民警将目光撒向国内各大城市和一些旅游目的地城市。很快,一条线索证实了周宁的判断——潜逃前,张某有妻子和一个儿子。如今,张某妻子阿芳(化名)以打零工为生,但儿子却在

2009年到国外留学,最近还在网上炫富,称自己是千万财产的继承人。“母亲没什么收入,他凭什么出国留学?千万财产又从哪来?”带着疑问,追逃民警奔赴阿芳的暂住地重庆调查。

千万富翁度假时被抓

然而,阿芳对张某的行踪始终不肯透露,对于儿子资金的来源也闭口不言,民警只能再次到张某老家摸排。从9月至12月,江宁刑警大队在周宁指挥下,先后辗转了五省七地,终于摸清了张某的身份。

此时的张某,不仅改名叫李建高,而且个人资产达数千万。原来潜逃后,张某到北京结识了现在的妻子阿丽(化名)。在阿丽的帮助下,张某改换名字将自己“漂白”,两人又于2002年共同出资成立了一家公司。2009年,张某被阿芳找到,由于害怕阿芳泄露自己的行踪,张某称自己在国外,不能和她相见,但愿花钱把儿子送出国进修。

从11月底开始,张某带着阿丽和岳父、岳母一大家子人,住进了海南三亚一处度假别墅。12月10日,周宁亲赴海南部署抓捕工作。12月11日清晨5点左右,周宁一声令下,追逃民警在别墅中将张某抓获。张某一开始还拼命挣扎,称自己是无辜的,但当民警告诉他,“我们是南京来的,江宁的”时,张某一下子瘫倒在地。

目前,张某已被江宁警方押解回南京,并交代了自己的作案经过。张某表示,10多年的逃亡生活,他无时无刻不生活在恐惧中,至今他都没把自己的真实身份告诉阿丽,他觉得愧对这个对自己这么好的女人。

潜逃这些年,他们常做噩梦

12月10日和12月13日,镇江警方分别抓获两名逃犯。

庄某今年31岁,吉林人,2004年他和另外两个老乡在山东昌邑市一家KTV看场子,当年10月,庄某和老乡将两人砍伤一人砍死。据警方介绍,事发当晚,庄某坐火车逃到青岛舅舅家,后来觉得亲戚家里也不安全,又坐火车来到镇江。

无意中,庄某认识了来镇江打工的安徽姑娘张某,两个人一起在学校周边做起了小生意。庄某还化名杨光进和张某结了婚,两个人有一个1岁的儿子。

12月10日晚,当民警找到庄某的时候,庄某淡淡地说了一句,“该来的终究要来”,随后如实供述

述了自己的罪行。庄某哭称“每天做噩梦”,“对不起父母,7年了都没有和他们联系;对不起我的妻子,她到现在都不知道我的真名,更加对不起我1岁的孩子。”

昨天凌晨两点,另一名逃犯彭某被抓。据介绍,2001年2月7日晚,当时20岁的彭某伙同其他两名案犯,持刀抢劫一名男子,将受害人捅伤后潜逃。9月中旬,警方得知彭某在江苏出现,派出了4个抓捕小组在盐城将彭某抓获归案。

彭某被抓后显得非常苍老,30岁的他已大量脱发,“几乎每天都要做噩梦。”

通讯员 洪宇 笑楠 李波
快报记者 刘劲松